

# 高催乳素血症的诊治——介绍美国内分泌学会临床应用指南

朱鍊达 陈名道

美国内分泌学会的临床指南小组遵循国际 GRADE 组织 (Grading of Recommendations, Assessment, Development, and Evaluation group) 的分级推荐标准,结合近期相关领域的研究成果,编写了该指南(以符号⊕○○○、⊕⊕○○、⊕⊕⊕○和⊕⊕⊕⊕分别表示从低到高的证据质量)。指南建议的内容又分为“推荐”和“建议”,分别用“1”和“2”表示,根据推荐施行,通常对患者利多于弊,而如按建议执行时则需要更多考虑患者的个体化情况。

## 一、高催乳素血症的诊断

**建议 1:**建议通过单次的血清催乳素测定来诊断高催乳素血症,采血过程应避免过多的血管刺激,不建议作动态的催乳素分泌测定(1⊕⊕⊕⊕)。

依据:血清催乳素测定技术已很成熟,女性催乳素水平高于男性,但一般均<25 μg/L [按照世界卫生组织(WHO)标准 84/500,1 μg/L=21.2 mIU/L]。采用 TRH、左旋多巴、诺米芬辛或多潘立酮进行的催乳素动态监测,对诊断的意义并不优于单次催乳素测定。

催乳素>500 μg/L 提示存在巨大催乳素瘤。>250 μg/L 提示患有催乳素瘤,但有些药物,如利培酮或甲氧氯普胺也可以使非催乳素瘤患者的血清催乳素水平升高到>200 μg/L。轻微的催乳素水平升高也可能由催乳素瘤引起,但此时更应考虑到其他种类垂体瘤的可能。垂体微腺瘤也可造成催乳素的大幅度升高。

**注意事项:**初次催乳素测定应避免过多的静脉刺激,可以在一天中的任意时间采血,依据单次测定通常就可以确立诊断。出现疑似情况时,可以改天且间隔 15~20 min 重复采血测定,以避免催乳素脉冲分泌的影响。

**建议 2:**对于无症状的高催乳素血症,建议测定巨催乳素(macroprolactin,21⊕⊕○○)。

依据:循环中 85% 的催乳素是单体分子(23.5 kDa),也有以共价键结合的双分子“大催乳素”,以及更大的多分子结合的“巨大催乳素”。巨催乳素即指这些多分子结合的催乳素,抗催乳素自身抗体的存在也可能与巨催乳素血症有关。巨催乳素的生物活性很低,无症状的高催乳素血症患者应考虑到巨催乳素血症的可能。普通的催乳素测定试剂盒不能检测巨催乳素,聚乙二醇方法可以用低成本检测巨催乳素血症。回顾性研究发现,高催乳素血症患者中 40% 伴有巨催乳素血症。少数巨催乳素血症患者也可以出现高催乳素血症表现,20% 有溢乳,45% 月经稀少或闭经,20% 有垂体瘤。巨催乳素血症是高催

素血症的常见原因,因而对巨催乳素的常规筛查可以减少不必要的临床检测和治疗。由于目前的临床标准尚不能有效区分高催乳素血症和巨催乳素血症,建议对无症状的高催乳素血症患者作巨催乳素测定(评:测定巨催乳素方法尚未在我国推广,建议用聚乙二醇法对疑似病例进行复查)。

**建议 3:**当发现巨大垂体瘤和催乳素轻度升高这种差异情况,应对血样作连续倍数稀释,可以避免有些放射免疫测定方法的误差而出现催乳素水平过低的假象(11⊕⊕⊕⊕)。

依据:在催乳素瘤,血清催乳素水平常与瘤体大小相关,大多数血清催乳素水平>250 μg/L 的患者存在催乳素瘤。催乳素大腺瘤(直径>10 mm)患者催乳素水平均>250 μg/L。当然,也有催乳素水平与垂体瘤大小不一致的例外情况,可以对血样作 1:100 稀释后重复测定来避免此种误差。巨大无功能垂体瘤患者也会出现催乳素的轻度升高,其原因可能与巨大瘤体压迫垂体柄使得抑制催乳素分泌的多巴胺通过垂体柄的数量减少。

## 二、高催乳素血症的病因

**建议 1:**要排除因使用药物、肾功能衰竭、甲状腺功能减退症和鞍区周围肿瘤引起的、有症状的、非生理性高催乳素血症(11⊕⊕⊕⊕)。

依据:引起催乳素升高的生理性因素包括妊娠、哺乳、应激、运动和睡眠,及使用某些药物。肾功能不全患者催乳素降解受损,中枢催乳素调控状态改变,可以有中等程度的催乳素升高,1/3 肾病患者因催乳素的清除减少和生成增加出现高催乳素血症。透析并不能改变血清催乳素的水平,肾移植后催乳素可以恢复正常。慢性肾病造成的高催乳素血症,可以引起性腺功能减退的症状,溴隐亭治疗可以使得月经周期恢复。部分原发性甲状腺功能减退症患者可以有中度的高催乳素血症,病程长而未治疗或未充分治疗的患者可以引起垂体增生,并进而形成垂体瘤,由此引起的高催乳素血症和垂体增生可以通过左旋甲状腺素的治疗减轻了 TRH 的刺激而恢复。催乳素分泌受下丘脑分泌的多巴胺调控,非分泌催乳素的垂体瘤或鞍区周围肿瘤如果压迫到垂体柄,也可以造成高催乳素血症。垂体巨大无功能瘤、颅咽管瘤、或下丘脑炎性细胞浸润压迫垂体柄、或使下丘脑分泌多巴胺神经元受损均可导致高催乳素血症。在 226 例经组织学确诊的无功能巨大垂体瘤患者,催乳素水平 94 μg/L 可以有效区分催乳素瘤和无功能瘤。多巴胺受体激动剂对垂体柄受压迫患者可以有效降低催乳素水平,改善症状,却对无功能垂体瘤患者未必有效。不到 10% 的特发性高催乳素血症患者可以找到垂体微腺瘤,但极少会发展成大腺瘤。约 30% 的特发性高催乳素血症患者可以自发恢复到正常的催乳素水平。高催乳素患者应排除肢端肥大症,50% 的生长激素腺

瘤可以伴有高催乳素血症。

### 三、药物引起的高催乳素血症的处理

建议 1: 对有症状的、疑为药物引起的高催乳素血症患者, 应停药 3 d 或换用其他药物后再测定催乳素(21⊕⊕○○)。停用或换用精神病药物前应征询患者的治疗医师。如果无法停用药物, 或发生高催乳素血症时间与药物治疗无明确关系, 建议作垂体磁共振以排除垂体或下丘脑占位(11⊕⊕⊕⊕)。

依据: 非肿瘤性高催乳素血症的最常见病因是药物, 造成高催乳素血症的精神、神经方面药物最多。在服用吩噻嗪类或丁酰苯类药物的患者, 40% ~ 90% 出现高催乳素血症, 服用利培酮的患者, 为 50% ~ 100%。药物引起的高催乳素血症患者, 一般在用药开始后, 血催乳素水平缓慢升高, 停药 3 d 后血催乳素水平才会恢复到正常。药物引起的高催乳素血症患者部分可以无临床症状, 女性患者可能出现溢乳和闭经, 男性患者出现性欲减退和勃起功能障碍。也有报道称女性患者的骨量流失风险升高。

药物引起的高催乳素血症, 其催乳素水平一般在 25 ~ 100 μg/L, 而胃复安、利培酮、酚噻嗪类药物可使得催乳素超过 200 μg/L。作用机制是这些药物拮抗多巴胺的功能。多巴胺 D<sub>2</sub> 受体基因变异的患者, 服用这类药物后可出现更严重的高催乳素血症。在一组 106 例服用抗精神病药物的患者中, 服用利培酮、奥氮平、齐拉西酮和典型精神病药物者发生高催乳素血症的比例分别为 81%、35%、29% 和 38%。

使用维拉帕米的患者有 8.5% 出现高催乳素血症, 可能与其阻断了下丘脑的多巴胺有关。阿片制剂和可卡因通过其受体可引起轻度高催乳素血症。雌激素造成高催乳素血症的作用尚存争议, 12% ~ 30% 服用含有较多雌激素的口服避孕药, 可以使得血清催乳素轻度升高, 但无需治疗。

利弊权衡: 药物引起的高催乳素血症患者应与他们的医生评估其用药方案的优劣。评估应包括换药方案的可行性, 比如降低多巴胺拮抗作用或使用非典型抗精神病药物阿立哌唑。阿立哌唑兼有多巴胺受体激动剂和多巴胺拮抗剂作用, 以降低催乳素和并改善高催乳素血症的症状。

建议 2: 药物引起的高催乳素血症, 如无症状者, 无需治疗(21⊕⊕○○)。我们认为因性腺功能减退而长期使用雌激素或睾酮, 可能引起高催乳素血症(21⊕⊕○○)。

依据: 药物引起的高催乳素血症而无症状的患者, 不需要治疗。如果不能停药或换用其他药物, 而患者有性腺功能减退症状或低骨量, 仍可以考虑使用雌激素或睾酮。

建议 3: 对于药物引起的高催乳素血症, 在治疗方案允许的情况下, 首先应考虑停药。其次, 可以换用不引起高催乳素血症的药物。实在不能停药或换用药物时, 可与患者的治疗医师协商加用多巴胺激动剂(21⊕○○○)。

依据: 对于抗精神病药物引起的高催乳素血症, 能否加用多巴胺激动剂尚存争议。部分研究指出多巴胺激动剂只能使不超过 75% 的患者催乳素降至正常, 而且可能加重原有精神疾病。

利弊权衡: 首先考虑避免停用这些治疗方案可能造成的后果, 如精神病发作, 其次才是药物引起的高催乳素血症的症状

和加用多巴胺激动剂治疗。

### 四、催乳素瘤的治疗

建议 1: 推荐使用多巴胺激动剂来降低催乳素水平, 控制垂体瘤体积, 恢复患者的性腺功能(11⊕⊕⊕⊕)。推荐优先选用卡麦角林, 比其他多巴胺激动剂更有效地降低催乳素水平, 缩小垂体瘤体积(11⊕⊕⊕⊕)。

依据: 根据美国内外分泌学会一份关于多巴胺激动剂治疗高催乳素血症的尚未发表的系统综述, 62% (20% ~ 100%) 垂体瘤缩小, 67% (33% ~ 100%) 视野缺损恢复, 78% (40% ~ 100%) 月经恢复, 53% (10% ~ 100%) 生育功能恢复, 67% (6% ~ 100%) 性功能恢复, 86% (33% ~ 100%) 溢乳改善, 68% (40% ~ 100%) 催乳素水平恢复。这些依据主要来自观察性研究报告, 很多影响因素可能未得到有效控制; 一些规模较小的对照研究也提出了一些可能不是很精确的结论和短期的随访。尽管可能存在误差, 多巴胺激动剂的治疗效果、有效的治疗剂量(较大的剂量常更有效)、生物学合理性和治疗后起效时间, 在不同研究中获得的结果仍是相当一致的。

催乳素瘤常表现为溢乳、性腺功能受损和性腺类固醇激素减少引起的骨密度下降。催乳素瘤的大小, 通常与血清催乳素水平呈正相关, 大腺瘤患者的血清催乳素要高于微腺瘤患者, 但仍存在个体差异。在一项 46 例催乳素瘤患者的研究中发现, 12 例微腺瘤患者的血清催乳素水平平均升高了 99 μg/L (16 ~ 385 μg/L), 而 34 例大腺瘤患者则平均升高了 1 415 μg/L (387 ~ 67 900 μg/L)。

271 例年龄不超过 29 岁的女性高催乳素血症患者, 其中 240 例接受了多巴胺激动剂(包括溴隐亭、卡麦角林和喹高利特), 71% 的患者催乳素降至正常, 80% 的垂体瘤部分或完全缩小。17 例因不耐受药物而接受手术的患者中, 53% 术后血清催乳素获得长期的控制。

在一项安慰剂-对照研究中, 卡麦角林治疗(0.125 ~ 1.0 mg, 每周两次给药)催乳素微腺瘤患者 12 ~ 24 周, 95% 的患者催乳素恢复正常, 表现为溢乳的患者中 82% 月经恢复。对 26 例初次接受治疗的催乳素大腺瘤患者的前瞻性研究发现, 经过每周 0.25 ~ 2 mg 卡麦角林治疗 6 个月, 81% 的患者血催乳素恢复正常, 92% 垂体瘤明显缩小。

80% 的男性催乳素垂体瘤(包括大腺瘤和微腺瘤)患者接受溴隐亭、卡麦角林或其他多巴胺激动剂治疗后血催乳素可以恢复正常, 每周 0.5 ~ 1 mg 卡麦角林治疗 6 个月可以恢复勃起功能和精子计数及活力。

在一项 150 例患者(男性 28 例, 女性 122 例; 93 例微腺瘤, 57 例大腺瘤)药物剂量逐步增加的前瞻性研究发现, 149 例的高催乳素血症恢复, 但与肿瘤大小无关。能够有效控制高催乳素血症的卡麦角林剂量范围为 0.25 ~ 3 mg/周, 也有极少数患者的用量达到 11 mg/周。

尚不清楚卡麦角林疗效优于溴隐亭的原因, 已经发现卡麦角林与多巴胺受体的亲和力更高, 而且使用卡麦角林造成的不良反应发生率较低, 用药依从性更佳。虽然还没有不同多巴胺激动剂治疗对垂体瘤体积改变的比较研究, 不同研究组的观察发现, 溴隐亭使得 2/3 患者的垂体瘤体积缩小约 50%, 而卡麦

角林可缩小 90%。

**利弊权衡:**推荐使用卡麦角林主要依据其疗效和改善性腺功能减退的效果,而非其治疗花费。

**注意事项:**患者接受多巴胺激动剂治疗开始之后,随访内容应包括:(1)治疗 1 个月起定期测定血催乳素,调整药物剂量以期达到血催乳素恢复正常和改善性腺功能减退症状的目的;(2)每年重复垂体磁共振检查,大腺瘤患者 3 个月检查一次,其他如开始接受多巴胺激动剂治疗后血催乳素反而持续升高的患者、出现新症状(包括溢乳、视野缺损、头痛或其他激素水平异常)的患者,也应作垂体磁共振检查;(3)可能压迫到视交叉的大腺瘤患者,应作视野检查;(4)其他相关检查,如性激素减少引起的骨量丢失,催乳素恢复正常后仍持续存在的溢乳,垂体其他激素测定。

**建议 2:**无症状的垂体微腺瘤患者,不必采用多巴胺激动剂治疗(2I⊕○○○)。建议对微腺瘤导致闭经的患者采用多巴胺激动剂或口服避孕药(2I⊕○○○)。

**依据:**微腺瘤基本不生长,性腺功能减退而引起的提前绝经女性患者,如果无生育计划,可以用口服避孕药,而非多巴胺激动剂。虽然尚无这两种方案的比较研究,闭经并不是这些接受口服避孕药治疗患者高催乳素血症复发的标志。微腺瘤女性患者如果无生育计划,可以采用多巴胺激动剂或口服避孕药,虽无这两种方案的比较研究,口服避孕药花费较低且不良反应也较少。并未发现口服雌激素或雌激素/孕激素替代治疗会导致垂体瘤生长。

**利弊权衡:**这条建议侧重考虑患者的依从性,治疗的不良反应,药物或手术花费,而非那些并不十分肯定的预期疗效。

**建议 3:**随访应注意临床症状和生化指标的变化,减药或停药应在持续至少 2 年之后,患者的血清催乳素必须稳定在正常范围之内且垂体磁共振排除可见的垂体瘤(2I⊕○○○)。

**依据:**4 项近期的研究发现,在患者血催乳素恢复正常且垂体瘤明显缩小控制 2 年后,停用多巴胺激动剂是安全的。停药后复发风险为 26%~69%,与确诊时的催乳素水平和垂体瘤大小有关。停药后 1 年内复发的风险最高,有研究显示肿瘤每增加 1 mm 复发的风险为 18%。并无证据显示撤药会促使垂体瘤生长,但不超过 28% 的患者可能出现性腺功能减退,提示对这些患者需要长期的监测和治疗。

**注意事项:**至少接受多巴胺激动剂治疗 2 年、血催乳素保持正常且没有可见垂体瘤的患者,可以减药或停药,这些患者的随访应包括:(1)停药后第 1 年,每 3 个月测定血催乳素,以后每年测定 1 次;(2)如果催乳素高出正常范围,应行垂体磁共振检查。催乳素微腺瘤的女性患者,在绝经后可以尝试停用多巴胺激动剂。另外,应定期监测垂体瘤体积的变化。

## 五、药物抵抗或恶性催乳素瘤

**建议 1:**对于有症状的患者,如果常规剂量多巴胺激动剂未能使其催乳素恢复正常或垂体瘤体积明显缩小(药物抵抗的催乳素瘤),建议先逐步增加药物剂量至可耐受的最大量,再考虑手术治疗(1I⊕⊕⊕⊕)。

**依据:**对多巴胺激动剂的反应存在个体差异,大多数催乳素瘤患者接受常规剂量多巴胺激动剂都可使血催乳素恢复正常

常、垂体瘤缩小,但也有少数患者例外。多巴胺激动剂抵抗指采用最大可耐受药物剂量仍不能使血催乳素恢复正常且垂体瘤体积缩小未达到 50%,不能恢复生育功能。部分患者临床症状的恢复出现不一致性,如只出现垂体瘤体积缩小,或只是血催乳素水平下降。另有部分患者可表现为部分抵抗,需要较大的药物剂量来获得症状控制。多巴胺激动剂抵抗不同于药物不耐受,后者是指药物不良反应严重而妨碍了其使用。

多巴胺激动剂抵抗的机制尚未被阐明。有研究发现药物抵抗的催乳素瘤的 D2 受体数量下降,但并非一成不变。多巴胺与受体的结合未出现异常,也未发现受体存在突变。D2 受体异构体比例是可变的,推测变异可能存在 D2 受体通路之后。因此,催乳素瘤对多巴胺激动剂抵抗可能存在不同的机制。

微腺瘤出现多巴胺激动剂抵抗的情况较大腺瘤少,10% 的微腺瘤患者和 18% 的大腺瘤患者对卡麦角林抵抗,男性患者发生药物抵抗的情况多于女性。

少数患者的卡麦角林剂量需要增加到 11 mg/周来克服药物抵抗,但长期使用大剂量卡麦角林应谨防出现心脏瓣膜返流。帕金森症患者若接受超过 3 mg/d 卡麦角林,会有中等程度以上的心脏瓣膜返流风险。而在常规剂量的卡麦角林治疗之下,7 项相关研究中有 6 项、超过 500 例患者未出现心脏瓣膜问题;仅 1 项研究发现卡麦角林治疗组发生 57% 的三尖瓣关闭不全,但其对照组也出现了多例类似变化。

**注意事项:**药物剂量应根据催乳素水平来调整,逐步增加。对于需要大剂量、长期使用药物的患者,应作心脏超声监测其瓣膜病变。虽然本指南尚不能提出准确的药物剂量和治疗期限,接受普通剂量(1~2 mg/周)的卡麦角林患者不需要常规的心脏超声监测。

**建议 2:**对溴隐亭抵抗的患者可改用卡麦角林(1I⊕⊕⊕⊕)。

**依据:**虽然卡麦角林是催乳素垂体瘤的一线用药,仍有约 10% 的患者发生药物抵抗。对溴隐亭抵抗的患者约为 25%,这些患者中的 80% 使用卡麦角林可有效降低血催乳素。尚没有临床研究比较不同多巴胺激动剂的缩小垂体瘤体积的作用,总结不同研究的结果发现,溴隐亭可使 2/3 患者的垂体瘤体积缩小约 50%,而卡麦角林可缩小垂体瘤体积达 90%。

**建议 3:**对不能耐受大剂量卡麦角林、或对多巴胺激动剂治疗无效的催乳素瘤患者,建议采用经蝶手术。对于口服溴隐亭不能耐受的患者,可以尝试阴道给药。对于手术失败、浸润性或恶性催乳素瘤患者,建议采用放射治疗(2I⊕○○○)。

**依据:**尚没有对药物抵抗患者手术治疗疗效的对照研究。7%~50% 手术患者催乳素瘤复发,虽然在有经验的医师治疗后,手术并发症已不太常见,但仍有可能发生,如垂体功能减退、尿崩症、脑脊液漏或局部感染。

放射治疗可用于药物抵抗或恶性催乳素瘤,大约 1/3 患者放射治疗后高催乳素血症可以恢复。虽然放射治疗可以控制垂体瘤生长,但需要长达 20 年来获得最大疗效,而且对催乳素恢复正常未必有效。放射治疗的不良反应主要是垂体功能减退,偶尔也会有通路神经损伤或肿瘤发生。

**建议 4:**恶性催乳素瘤患者,建议替莫唑胺治疗(2I⊕○○○)。

依据: 恶性催乳素瘤指垂体瘤发生中枢神经系统之内或之外转移的肿瘤, 较罕见, 仅报道了大约 50 例。癌和腺瘤在组织学上不易区分, 目前也没有适当的病理标志物来诊断恶性催乳素瘤。浸润性催乳素瘤患者一般在出现临床症状而接受药物治疗、手术治疗和(或)放射治疗之前数年即已发生了转移。只有在极少数情况下, 能够早期确诊恶性催乳素瘤。

恶性肿瘤的治疗很困难, 预期存活时间大约 1 年。手术治疗可以缓解肿瘤的压迫症状, 包括甲基苄肼、长春新碱、顺铂和依托泊苷的化疗一直收效甚微。有些病例报告报道替莫唑胺(一种烷化剂)有效, 替莫唑胺可以降低催乳素水平, 控制肿瘤生长(肿瘤不表达甲基鸟苷-DNA 转甲基酶), 但此法的预期效果仍有待检验。

#### 六、妊娠合并催乳素瘤的处理

建议 1: 催乳素瘤女性患者发现妊娠后应尽快停用多巴胺激动剂(1I⊕⊕○○)。

在有些正在使用多巴胺激动剂治疗的大腺瘤患者, 之前未做手术或放射治疗, 如果发现妊娠, 可以在接下来的妊娠期间, 仍然谨慎地使用多巴胺激动剂。除非患者的垂体瘤是浸润性或位置靠近视交叉(1I⊕○○○)。

依据: 溴隐亭可以通过胎盘, 受孕后最初 4 周是胎儿器官形成的关键时期将暴露于药物作用之下。在报道的 6 000 例妊娠期间服用溴隐亭治疗高催乳素血症的女性中, 先天性畸形或流产的发生率并未增高。部分长期随访至儿童 9 岁时, 也未发现药物的危害。在卡麦角林治疗高催乳素血症不孕女性的研究中, 也提示该药是安全的, 但临床报道例数还不多。在一项目 85 例的前瞻性研究, 其中 80 例在仍接受卡麦角林治疗过程中受孕, 在妊娠 5 周时撤药, 所有新生儿均健康, 而孕妇的垂体瘤也未进展。这些证据提示早孕时胎儿暴露于溴隐亭或卡麦角林不会对胎儿造成不利影响。喹高利特安全性较差, 妊娠中使用的报道较少, 因此不建议准备生育的女性患者使用。

利弊权衡: 建议妊娠时停用溴隐亭或卡麦角林主要考虑的是外源性药物对胎儿发育可能造成的意外影响。

建议 2: 对于妊娠的催乳素瘤患者, 不建议在妊娠期间测定催乳素(1I⊕⊕⊕⊕)。

依据: 妊娠期间, 血清催乳素可以升高 10 倍, 分娩时更可高达 150~300 μg/L。而且, 雌激素刺激催乳素细胞增生, 垂体体积也可增大 1 倍以上。当妊娠开始时停用多巴胺激动剂, 血清催乳素升高, 但其后催乳素的升高并不能反映垂体瘤的体积和肿瘤生长活力。另外, 并非所有催乳素瘤患者的血清催乳素在妊娠期间升高。妊娠过程本身也可以改善高催乳素血症, 因为观察发现产后血清催乳素水平可能低于受孕之前。更有部分患者, 高催乳素血症可以在产后自愈。

利弊权衡: 妊娠过程本身可以使催乳素升高, 测定意义不大。

建议 3: 微腺瘤或垂体内大腺瘤的妊娠患者, 不建议在妊娠期间作常规垂体磁共振, 除非出现如视野缺损等垂体瘤长大的症状(1I⊕⊕○○)。

依据: 有人担心妊娠期间催乳素大腺瘤会增大, 而微腺瘤增大的可能性较小。患者会被告知确诊妊娠后应停用多巴胺激动剂, 而前期治疗缩小的垂体瘤也会长大。妊娠期间高浓度

雌激素会刺激正常垂体内的催乳素细胞增生, 这种生理性的垂体生长会造成垂体瘤向鞍区之外发展。同时, 高浓度雌激素环境会直接促进催乳素瘤生长。实际上, 在一般情况下, 鞍区内的催乳素微腺瘤和大腺瘤不会出现增大的症状。一篇包括 457 例微腺瘤的妊娠患者的综述指出, 仅 2.6% 的患者出现垂体瘤增大的症状。由于垂体瘤增大而出现症状的风险很低, 微腺瘤患者仅需在妊娠期间每 3 个月作一次体检; 而大腺瘤增长出现症状的风险则大得多。妊娠前接受过垂体减压手术或垂体放射治疗的患者, 妊娠期间出现垂体瘤增长症状的仅占 2.8%, 与微腺瘤患者的风险无差异。妊娠前未做手术或放射治疗的大腺瘤患者, 垂体瘤增长而出现症状的风险高达 31%。如果发生头痛或头痛症状加重、视野改变, 应立即作正规的视野检查和垂体磁共振(避免用钆同位素)。

建议 4: 曾使用多巴胺激动剂治疗而垂体瘤未见缩小的、或不能耐受溴隐亭和卡麦角林的催乳素大腺瘤患者, 可以考虑在准备妊娠前行手术治疗(1I⊕⊕○○)。

依据: 虽然有些内分泌学专科医师推荐所有催乳素大腺瘤患者在妊娠之前作手术治疗, 但手术可能造成垂体功能减退使得受孕困难增加, 从而需要接受诸如促性腺激素促排卵等治疗, 或终生的激素替代治疗。

建议 5: 妊娠催乳素瘤患者如出现严重头痛和(或)视野改变应作正规的视野检查和磁共振(避免用钆同位素, 1I⊕⊕○○)。

依据: 大多数妊娠的催乳素瘤患者, 如果没有头痛或视野改变症状, 不必作磁共振和视野检查。未曾作过手术的大腺瘤患者, 推荐增加妊娠期间体检次数和作正规的视野检查。

利弊权衡: 本条建议推荐催乳素瘤妊娠患者体检而不是磁共振检查是为了避免影像学检查对胎儿造成的影响, 其次再考虑对垂体瘤形态学改变的检查。而当出现严重头痛或视野缺损时, 则以避免永久性视神经损伤而优先考虑。

建议 6: 催乳素瘤出现增长症状的妊娠患者, 推荐使用溴隐亭治疗(1I⊕⊕○○)。

依据: 如果垂体瘤在妊娠期间增长而出现占位症状时, 治疗措施包括多巴胺激动剂和垂体瘤手术。对此问题尚无对照研究报告, 也缺少对这些方案潜在危险的研究。妊娠期间继续使用溴隐亭的报道仅 100 例左右, 没有明确的药物不良反应报告, 仅见 1 例隐睾和 1 例马蹄内翻畸形。推荐分次服用溴隐亭是因为仅此药有相对较多的报道, 对于不能耐受溴隐亭的患者则可使用卡麦角林。如果重新服用多巴胺激动剂仍无法控制垂体瘤增长的症状, 则有手术治疗的指征。尚无比较多巴胺激动剂和手术治疗在妊娠期间风险的研究, 因此部分内分泌学医师更倾向于使用多巴胺激动剂。如果胎儿已临近足月, 应在手术治疗之前考虑引产。

利弊权衡: 本条建议推荐多巴胺激动剂治疗是因为妊娠期间手术风险可能高于药物对胎儿的影响。

(本指南详细内容请参阅 J Clin Endocrinol Metab, 2011, 96:273-288)

(收稿日期: 2011-10-25)

(本文编辑: 陈文辉)

# 高催乳素血症的诊治——介绍美国内分泌学会临床应用指南



作者：朱懿达，陈名道

作者单位：200025 上海交通大学医学院附属瑞金医院内分泌代谢病科,上海市内分泌代谢病研究所,上海市内分泌代谢病临床医学中心

刊名：中华内分泌代谢杂志 [ISTIC PKU]

英文刊名：Chinese Journal of Endocrinology and Metabolism

年，卷(期)：2011, 27(11)

本文链接：[http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical\\_zhnfmxd201111002.aspx](http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_zhnfmxd201111002.aspx)